

“大理三月好风光哎，蝴蝶泉边好梳妆……”每年农历三月十五日，大理白族自治州各族儿女都会欢聚一堂，共同迎接白族传统盛大节日——三月街。

2017年的大理州三月街民族节从4月11日开始，至4月17日结束。此次民族节围绕“赛马、唱歌、做买卖、品小吃”主题，遵循民俗传统，开展了民族赛马大会、少数民族体育运动会、大本曲弹唱、白族绕三灵、龙狮舞游演等19项文体活动。作为三月街的一项重头戏，12县市名优特新产品展销、“大理好礼”旅游商品展销等商品交流活动，让到这里过节的游客不会空手而归。

“千年赶一街，一街赶千年”。据史料记载，唐代南诏第六代王异牟寻于唐德宗贞元十年（公元794年）与唐朝使臣崔佐时会盟于点苍山神祠，立铁券一式四份，发誓与唐朝永远和睦相亲。盟誓后，每逢三月十五要在神祠前的广场聚会，永志不忘，从此便有了三月街，因此，三月街也是祖国统一和民族团结的见证。而从唐代开始，三月街演变的过程也都有史料可查。

千年不衰的三月街发展至今，已经成为滇西最古老而繁荣的贸易集市，也是大理州各族人民一年一度民间文艺体育交流的盛大节日，已成为



白族龙狮舞游演

涉及20多个省市地区的物资交易会，还是大理州各民族进行文化艺术交流、招商引资、技术合作等对外开放的重要集会。

1991年，大理三月街民族节被确定为大理州各族人民的法定节日。2008年6月7日，大理三月街被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

大理州委副书记、州长杨健在三月街开幕式上表示，下一步大理州将充分发挥三月街作为全州民族节庆活动的龙头品牌作用，推动文化、体育、旅游融合发展，扩大经济交流与合作，努力把三月街民族节打造成民族民间文化展示的大舞台、地方传统体育竞技的大赛场、区域经济贸易往来的大集市、全域旅游发展的大景区、展示美丽大理新形象的大窗口。

本刊记者 王学勇
郝亚鑫

大理三月街

大理

一街赶千年

